

以“模范生”标准担当尽责 以“高分答卷”目标全力以赴

宁波公安全力推进全国文明城市“六连冠”创建工作

交通路口车辆礼让行人、文明养犬身影随处可见、治安稳定出门安全感强……这些，都是全市公安民警为宁波争创全国文明城市“六连冠”、高水平推进市域治理体系和治理能力现代化和争当浙江建设“重要窗口”模范生的全心投入和全情奉献成绩。

文明交通创建 全员奔赴一线

中山路与望京路交叉口，是宁波城区车流量大、交通情况复杂的路段之一。曾经，这里经常堵车，电动车、行人闯红灯的现象也时常出现。可现在，不管是早高峰还是晚高峰，路口的电动车、行人全都有序地等候通行，直行车辆一路顺畅，转弯车辆看到行人全部及时减速。

记者了解到，自5月19日市委市政府召开全力争创全国文明城市“六连冠”动员大会以来，市公安局多次召开会议，部署全市公安文明城市创建工作，明确要求各级各部门切实亮出“有第一就争，有红旗就扛”的决心，以“模范生”标准，结合“局长当路长”“机关包路段”等系列行动，深化道路交通治理，凝心聚力抓好各项创建工作。

全市公安交警全警动员，第一时间启动问责问效等工作机制，全员投入路面，实行全天规范的勤务安排，对道路路口实行等级划分，保障道路交通安全、文明。市公安局机关组织各部门警力支援路面一线，每名机关民警每周上路不少于一次，包干中心城区19条主要交通道路，每天早、晚交通高峰上路协助做好机动车违法停车、斑马线不礼让等交通管理工作。

“莫慌莫慌，请等一等，绿灯亮了再慢慢过。”“请骑车的市民下车推行，为你和他人的安全着想。”如今走在宁波城区，能发现每一个重要交通路口上，都有戴白色警帽的交警和戴黑色警帽的机关支援民警在认真执勤。

“您好，这个路段不能临时停车，请立即开走。”“到南塘老

街前面路口右转，再往前200米。”作为宁波公安交警“新名片”的“宁波铁骑”，担负着社会面防控、交通秩序管理、应急处突、服务群众等职能，拉风的摩托车、帅气的防护服不时地出现在各条路面上，宁波的见警率、管事率不断提高。

在争创文明交通过程中，全市各地根据自身区域情况，分别作了不同创新。

海曙交警与滴滴公司协作，针对日新街、碶闸街等天一商圈周边道路网约车随意违停候客、接客的不文明现象，试点推出网约车平台电子围栏，在群众乘车需求迫切、道路交通条件允许的区域设置固定上客点，同时自动屏蔽其他区域派单接单。

江北交警聚焦城中村、老旧小区、背街小巷、城乡结合部的停车乱象及拥堵“顽疾”，积极会同区文明办、教育、综合执法、交通、卫生等职能部门，对路林村、压赛村等城中村道路交通组织进行了优化，新增智慧停车位500余个。

余姚交警牵头协调交通、住建等部门开展现场踏勘、现场审批、现场办理，除做好占道施工挖掘常态交通保障工作外，还通过主动高效服务，从源头上减少工程对道路交通影响，将19个工程项目审批时间压缩至原来的50%以下……

在严格执法过程中，宁波还加大了对不文明交通违法行为的警示曝光力度，针对一些严重的违法行为采取网络、电视、报纸的曝光制度，对公职人员的不文明交通行为抄告所在单位，以此形成强大的舆论声势和震慑力。



交警在路面执勤。

城市文明动脉 全民参与添彩

在文化广场的一片草地上，聚集着约20只各种类型的小狗。主人在聊天、谈笑，狗狗们在犬绳距离内，三三两两自由嬉闹。偶尔有一只狗狗排泄粪便，狗主人第一时间掏出一个塑料袋迅速清理。

“自6月1日以来，市公安局会同市综合行政执法局集中开展养犬管理联合整治行动，在重点管理区组成联合整治队伍，每天早、晚两个重要时间节点，对小区、广场、公园、菜场等重点部位开展联合巡查整治。”市公安局治安支队三大队教导员贝璐杰说。

除了面上常见的集中整治，联合整治队伍按照《宁波市养犬管理条例》职责分工，公安机关开展对未按要求登记、一户多犬、饲养禁养犬等违规养犬行为的整治查处，综合行政执法部门开展对遛犬不牵绳、不及时清理排泄物、流浪犬等问题的整治查处。

“清晨和傍晚是小区遛狗的‘高峰’，也是观察《宁波市养犬管理条例》实施效果的‘黄金时段’。我们在执法过程中能明显感受到，条例施行以来，市民们规范遛狗和文明养犬的意识明显增强了。甚至有些热心的大妈还主动参与到文明养犬的‘监管’工作中来，和我们一起做好政策的宣传推广。”江北公安分局犬类管理工作专管民警张峰说。

但也有个别“任性”的市民对条例置若罔闻。“对于逾期不办理犬只变更和注销登记、犬吠扰民、违规携犬进入重点管理区等行为的犬主，我们一般是

予以当场告知、详细登记、责令整改，对于拒不改正的，只能依法处罚并收容犬只。”北仑公安分局治安大队基层基础指导中队队长胡世波说。

除了犬类整治，在助推宁波争创全国文明城市“六连冠”过程中，宁波公安还不断深化治安综合治理，全力提高市民群众的安全感和满意度。

据宁波市公安局有关负责人介绍，今年以来，全市网络诈骗案件占到新型诈骗案件的75.8%。其中，网络贷款、刷单、冒充客服、购物消费等4类诈骗案件最多，占到总数的62%。这些新型诈骗的被害群体已覆盖到各个年龄层，尤其是年轻人和外来务工人员，正逐渐成为主要受骗群体。

为严打各类违法犯罪，及时挽回广大市民的财产损失，今年以来，宁波警方紧盯严重侵害人民群众合法权益、危害经济社会发展、影响人民群众安全的突出治安问题，经过周密部署和深挖细查，抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人同比上升90.3%，共查控涉案银行账号10831个，止付拦截和破案追赃5220万元，同比上升123.8%，为受骗企业、群众及时挽回了一大批经济损失。

6月29日上午，宁波市公安局举行电信网络诈骗资金集中返还仪式，现场返还被害群众人民币11笔共计2135万元，接到返还支票的企业代表和群众连声道谢。

记者 张贻富
通讯员 王西泽 杨熙瑾 钟陶行 胡佳晓

象山县公安局禁毒大队打造禁毒工作“象山品牌”

本报讯(记者 张贻富 通讯员 李伟) 6月23日，象山县公安局禁毒大队被国家禁毒委授予“全国禁毒先进集体”称号，全省获此称号的仅两家。

去年以来，象山县公安局禁毒大队围绕“全省首批禁毒示范县创建”主线，全力打造禁毒工作“象山品牌”，禁毒基础工作、案件攻坚能力、毒品预防教育得到了进一步加强，各项创建任务圆满完成，禁毒形势不断向好。

象山县海域面积广、海岸线长，渔业产业发达。象山县公安局禁毒大队深挖渔文化资源，努力打造“无毒平安

渔港”新品牌。除了在出海渔民中推行靠岸毛发检测，杜绝“带毒捕鱼”外，还结合“海上枫桥经验”“渔民说事”等基层治理实践，组织海上“红帆网格”“渔嫂促进会”等群众团体，自发地在渔村里、渔民中开展禁毒宣传工作。

在石浦渔港古城、东门渔村等地打造禁毒教育基地，特别是在“6·26”国际禁毒日，深入石浦渔区开展文艺晚会，近年来服务周边渔民近10万人次。

为了提高日常管控效率，象山县以“吸毒人员管控”为突破口，通过逐

户走访、逐人谈话、逐一检测等管控措施，约束行为、管束行踪，督促吸毒人员远离“毒友圈”。对出现复吸情况的人员及时予以打击处理，减少甚至杜绝复吸行为。

同时，还专门开发了“戒毒人员统一管控平台”(手机康复驿站APP)系统。该平台具备人脸识别签到、检测提醒、在线教育、网上请销假等功能，严防人员脱失。目前，全县619名社区戒毒、社区康复人员实现100%管控。

遏制毒品犯罪，打击是永恒不变的主题。象山县公安局禁毒大队注重

合成作战，依托公安侦查实战中心，汇总各警种部门资源，进行情报会商和涉毒线索专案经营。

今年5月，在押人员王某向看守所管教民警检举揭发，张某交通肇事逃逸，被交警部门扣押的机动车内藏有毒品。后经禁毒大队搜查，发现该车后备箱轮胎垫隐秘处藏有冰毒百余克，张某因非法持有毒品罪被刑事拘留。据统计，2019年以来，象山县累计抓获涉毒犯罪嫌疑人163人，治安拘留674人，强制戒毒对象199人，打处成效位居宁波市第一。